

# 地委關於在土地改革中深入複查

## 提高群眾準備參軍組織春耕的指示

(一) 一個月來我區土地改革先進縣區如陽谷、河西、  
 輝城、博平，凡是群眾發動充分，封建勢力消滅徹底  
 的地方，農民已經分到三畝，二畝半，最少是一畝七分地，  
 有的縣區還正在普遍的訴苦、清算、分財、分田，全區人民已經  
 捲入熱火朝天的土地還家運動，並在發動群眾清算分田  
 中對於運動的每個環節上各地均有許多創造，如轟開局面  
 時的刮大風、搬石頭以行動給群眾撐腰，政府沒收群眾  
 分餅，以具體物質刺激群眾的情緒，以集體行動壯了  
 群眾的胆，大規模的農民會議，發動群眾的自覺，貫徹  
 党的政策並湧現大批的積極份子，發動群眾訴苦請理  
 不先找對象找條件，而找窮人，找剝削，窮就是道理，吃飽就是  
 是罪惡，以及分果實的、浮財按人头，伸手稱一份，土地  
 按地畝，先填牛食，個人要求，民主評議，小組討論，大  
 家當家，和邊沿區的一手拖一手分田，外綫掩蔽內綫，內綫  
 推進外綫等基本上跳出了老圈子，並懂得了領導如何  
 放手給群眾而又提高群眾的群眾路線的方法，這一些都  
 是很好，但據地委對各地運動的了解也發現有的地  
 方機械執行三畝推平的思想，地主農民一律三畝地

土地集中的富村，農民獲得三畝地後，地主留三畝或三畝  
 以上也不自費了，以致附近小村土地無法解決，土地分  
 散的窮村地主留三畝以後的土地分配給農民不夠每  
 人三畝，又叫富裕中農獻田或清鄉，有的地方在清算地土  
 時，人家承圈圈，咱承破，地主要樹貧農，農民要樹技，  
 不敢鬥爭對象罪惡輕重大小，先留中農生活甚至富農生  
 活以後再分配，有的地方出現殺了假家會假鬥爭，假斗，假  
 秉，假分，地主利用桐廬進行防禦，結果是便宜了奸紳  
 豪紳惡棍，傷害了中農利益，倒沒有滿足了農民的要求，  
 另外在發動群眾上因在開始時有單純的鬧現念，以及  
 大規模轟開局面的辦法，有的地方仍有少數積極份子強  
 制多數人行動的強迫命令的現象，有的訴苦請理不充  
 分群眾的思想自覺發動不深，一部人跟着、嚼嚼，有的  
 仍受先農民後婦女的影响，婦女沒很好發動組織  
 起來，即是群眾組織起來了還沒注意到建黨以及掌握  
 握政權和到據以鞏固群眾的既得利益。最後是春耕  
 將屆，群眾困對，鬥爭不到底，至今還不動手確實運籌準  
 備春耕，甚至、大吃大喝、光要浮財，不願要地，的現  
 象，上述現象的來源主要是一部份干部的右傾  
 情緒，對封建消滅不、恨、可憐地主，對於、大打根治  
 的策略方針不明瞭，或沒啓發群眾而為群眾的牽掣，

以及领导上的“求成过急”、“村于路线”的残余，和缺乏提高群众前进一步的方向而来的，为此必须深入复查工作，充分发动群众组织继续春耕生产，保证农民在春耕前分得土地，并在复查中充分发动群众，树立群众优势并提高群众觉悟，自然转上参战参军参特反奸中去。任何“差不多”的思想与鬆懈情绪是应当防止并纠正的。

(二) 复查的目的主要在于经过查田查财从澈底消灭封建的斗争中贯彻果实政策，照顾与补偿中农，保证消灭赤贫并进一步充分发动群众，以便自然转上参军参战参特反奸保田保仓因此必须采取随查随斗随分，随生产的方针，复查不应脱离群众要求脱离群众行动的单纯的复查，更不应把复查当作一个阶段进行，在群众已经行动起来或已行动过后的地方应深入复查，在复查首先应对究竟有多少人得到了多少地多少财产和什么人<sup>中</sup>吐云了多少地多少财的统计调查，中了解封建是否消灭得澈底，农民是否填平补齐，有无伤害中农，据此掌握群众的要求，启发其觉悟组织群众新的行动。第一，汉奸豪绅要填消灭的很澈底，赤贫农的土地已填平到和中农一般的程度了，即在帮助群众解决畜力种子肥料等问<sup>高</sup>题，从国有的、野

养牛、圈地种地。以及拉犁控牲互助组，组织春耕特别组织妇女儿童团辅助劳动，以便既能<sup>或</sup>换<sup>或</sup>收<sup>或</sup>不致荒废了新得的土地。第二，汉奸对匪势力消灭的不澈底（每人留有三亩甚至四亩，匪财因埋藏并未搞到致）另一方面则害了一部份中农（斗甘夫子，吃小丸子，污称老头的吃飽，中农献田献粮献菜，以至刚从汉奸地主那裡污称来的财产土地又被污称或献压去了）就必须要在农民中启发，咱要谁的“斗争方向，启发其对汉奸而封建剥削者的仇恨，组织群众对地主雨污称以吐云，小肉丸子或补偿<sup>或</sup>损失，给汉奸地主将<sup>或</sup>上层只保留的生活不得高于未改前的贫农生活（每人一亩地，污财一扫光）土地分散的穷村小村经复查果去汉奸封建剥削者可雨污称了，伤害了一部中农贫民土地还没解决的地方，领导上组织这一批的群众向附近落後的富村的是封建统治剥削者联合斗争，统一分田，或对富村的一两户大汉奸地主将原由政府宣布没收向贫村配给，富村剥削者的土地已被污称澈底尚未分配，则应启发该村向外村，开田，但本村农民填平留地即可稍高一亩，以<sup>或</sup>联合斗争没收配给向大村开田的办法，保证农民得到土地，农民有了要地的地方，小肉丸子自然就会吐了云来。第三，封建势力没打着，主要是由於一部你农民落後不相信农民自己

的力量，仍依靠封建勢力，或因被地主收買威脅做了狗腿，在农会内以地主代言人的資格為其執行保护政策，有的干脆就是假农会，模範班<sup>另</sup>，你假斗假个假献，甚至利用大小村，前後街大小姓，南北头的矛盾，分裂农民，或以进攻中农充村公事，以达防禦自己的目的，对此落后村必須更慎重深入的工作，一面搬起現有狗腿或变质村于石又起集中起来进行教育，上斗会，揭破敌人的陰謀，喚起固有的階級意識，同時坚决搬起封建石头如保特各操纵即行鎮压，給群众撐腰壯胆，實師解散假农会假模範班，重新发动积极分子，地領群众向封建剝削者斗争分田，重建农会模範班，或改造农会模範班，採取“上下交攻裡应外合”的方針，以求攻破封建勢力的最後退守陣地，弄假成真，解决农民的土地問題，那些狗腿新貴在本地群众已經覺悟起来組織起来的時候，可以放個個過入会，戴罪圖功，在群众面前揭发地主威脅收買的陰謀手段並報告

地埋藏的浮財和黑地。地領群众查田查財，有貢獻者可給予獎勵，至於果实的分配必須堅持地變前次指尔的幾個基本原則，浮財按人头，伸手拿一份，但在分配時須從群众要求出发，要啥給啥，少拿啥补啥，作何只是為<sup>利</sup>搭，而不應統統作何變給群众，以致東西作何賤，穷人丢買，仍是便宜了富裕者，土地按地畝，首先填赤貧，亦須發揮陽谷張公庄的方向，首先從群众的要求出发，仅先由群众個別提出来多久，要那塊，然後經民主評議，在領導上应啓发群众对地質的好壞，距家遠近，春種自地，靠不靠地脚等問題上要盡量先照顧單工烈原，貧地少地的貧农有優先权，地主浮財藏至外庄外区外縣者应追究本主歸回，但本地群众应是“隔庄隔村隔区不找財”的原則，以免引起糾紛，如藏在外村的地上浮財已被本村群众清查分配了，只要地主持有該村訟件，本村群众充在，天下农民是一案，便宜沒外溢”的精神下免予追究，今後

爲防止地主疏藏浮財在逃動，地主可以“地地  
核擊”的辦法以行控制。

(三) 複查工作是土地還家運動的繼續深入和  
提高，而不是運動的結束，清理和善後，因此需要我  
們各級領導幹事同志更深入的了解情況發現群  
衆新的要求，提高群衆覺悟，明確行動方向，組織  
群衆的新行動，這就需要我們更細緻的統計調  
查，研究，以便從現有的基礎上更主動的有計劃的  
實現普遍徹底的填平补齐，因爲運動發展的不平  
衡，問題是很複雜的，也就更需要我們克服簡單  
化的作風，把複查作爲一個樞子到處搬運去套群  
衆複查的道理，路仍是群衆路線的道路，仍是大  
規模的方式，而不是“幹部查群衆”，以至領導被  
動的到各村去亂跑，“清理果實”，“解決糾紛”可發動  
群衆召開大規模的“比比會”，“想心會”，以“個  
別報告群衆比比”，“小組調查大會討論”的辦法  
檢查過去的翻身是否徹底，是否合理，病在那裡

如何滿足，更由領導啓發群衆訴苦，看今天想  
幹”引導群衆，飲水思源，擁護擁護擁軍擁政  
並提高一步保田保倉，晉台參軍參戰，以及前方  
打仗，后方生產“以全力支援前線，过好日子，很自  
然的走上參軍參戰，春耕生產，不必把參軍生產作  
爲一個独立的階段，待複查完畢再都上參軍大  
生產。至於群衆的組織建設，除在土地還家運動中  
号召“一人進會，全家進會”，男人翻身，婦女翻身，老  
頭翻身，小孩翻身”組織群衆的大多數外，只  
需農民會，婦女會，姊妹團，兒童團就行了，不再組織  
青年隊了)更重要的是在群衆分田分財之後，召開大規  
模的造模立功大會，黨委書記（分區委以上）公  
開宣傳土地還家，是黨的主張，毛主席的主張，  
号召先進的農民婦女，入黨，發展黨員，建支部，整理支部，進一步改造村長和改造模範班，掌握政  
權和武裝，並樹立黨在農村中的一元化領導和  
建立臨時組織，以爲今後經常工作部門工作打

下很好的基础。

(四)在複查中封建势力和我们的斗争,将由公开  
 转向隐蔽,由正面破坏进攻的变为两面应付防  
 禦的,由会外转入会内,由经济的斗争向政治的以至  
 武装的斗争,我们的阶级敌人不像过去那样容  
 易发现了。地委号召我全党同志今後要面向落后  
面向穷村 面向不喘气的人,以深入和提高群众的  
 土地还家运动,发挥对人民更负责的精神,在作  
 风上由粗枝大葉转向深入細緻,由強調行政  
 撐腰转向強調群众的自觉,組織上由简单到  
 複雜,由低級到高級要发挥我们过去为人民立  
 功的精神,争取在土地还家参軍生产的人民事業上  
 立一“全功”任何麻痺自满是有的害,会使我们  
 “功虧一簣”、“劳动而无功”的,反帝反封建的农民  
 革命是長期的,土地还家的斗争是要保証在春耕  
 前农民得到土地,但和封建地主的斗争則是長期  
 的,同时群众生活和政治上的提高也是无尽的

我们为人民服务的勤务員,应当得到集中群众的  
 要求,启发觉悟,组织他们为满足其新的要求而  
 斗争,有的同志存有给群众“帮忙”给上级“托  
 活”的思想,到群众运动至一个段落就要“歇  
 歇”的想法是应克服的。

三月十五日

五